

В Диссертационный совет МГУ.08.05
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

Отзыв

на автореферат диссертации Гребенюка Александра Александровича
«Методология оценки экономических последствий
международной трудовой миграции»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

Диссертация Гребенюка А.А. написана на актуальную тему. Привлекательность темы в научном плане обоснована необходимостью повышения значимости количественных и качественных исследований воздействия международной трудовой миграции на мировую и российскую экономику. Интенсификация трудовых миграционных потоков делает проблему оценки и анализа воздействия этого процесса крайне актуальной для современной стадии экономического развития.

Содержание автореферата докторской работы Гребенюка А.А. позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование проведено качественно и на высочайшем уровне, включает в себя большой объем научных источников и статистических материалов. Необходимо отметить, что проведенное автором исследование основано на следующих принципах: принцип многообразия форм исследования и комплексных оценок, принцип учета региональной специфики, социально-экономической дифференциации, принцип информационной обеспеченности исследования и полноты используемых статистических данных, принцип практической реализуемости и возможности аprobации результатов проведенного исследования.

Соискатель разработал методологическую базу для оценки последствий воздействия трудовой миграции, взяв за основу и связав различные школы и направления миграциологии. Исходя из поставленной в диссертационном

исследовании цели Гребенюку А.А. удалось разработать систему показателей для оценки последствий воздействия трудовой миграции на развитие экономики стран-доноров, стран-реципиентов трудовых ресурсов, а также стран как принимающих, так и отдающих рабочую силу.

Еще одним достоинством диссертационной работы Гребенюка А.А. является то, что авторская методология оценки воздействия трудовой миграции на развитие экономики, может быть использована не только для проведения анализа экономических последствий трудовой миграции, но и имеет потенциал применения в других сферах. Так, предложенный методологический подход может быть внедрен для оценки последствий миграционных процессов для демографической, политической, социальной и других сфер.

В качестве аprobации результатов исследования докторской работы Гребенюка А.А. выступают участие автора в научных и научно-практических конференциях, руководство и выполнение ряда крупных научно-исследовательских проектов, публикация 40 научных работ, в числе которых 13 статей в научных периодических изданиях, входящих в списки Web of Science, Scopus, RSCI, Список МГУ по экономическим специальностям, 10 статей в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, 1 монография, а также главы в 4 коллективных монографиях, 12 статей в прочих научных изданиях. Такой широкий список аprobации говорит о высокой публикационной активности автора, что безусловно является неотъемлемым достоинством современного ученого.

Отметив достоинства работы, следует сделать несколько замечаний, носящих рекомендательный характер:

1. Диссертант в рамках выполнения работы сфокусировался на последствиях воздействия трудовой миграции для экономической сферы. Вместе с тем, работа бы выиграла от расширения научно-исследовательского поля на демографическую сферу.

2. В ходе апробации автор приводит оценку вклада трудовых мигрантов в ВВП России. В этой связи дополнительным достоинством работы могла бы стать ее часть, посвящённая анализу различных подходов к расчету вклада мигрантов в ВВП принимающего государства.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация «Методология оценки экономических последствий международной трудовой миграции» соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (по экономическим наукам) а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Гребенюк Александр Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

Профессор кафедры Демографической
и миграционной политики МГИМО МИД РФ,

д.э.н., доцент

«20» ноября 2018 г.

Контактные данные: Гневашева Вера Анатольевна
тел.: 89039667939

e-mail: vera_cos@rambler.ru

Специальность, по которой

защищена диссертация: 08.00.05 (экономика и управление
народным хозяйством (экономика труда))

Адрес места работы:

119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76,
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт
международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел Российской Федерации»
Тел.: +7(495)2294049; e-mail: applied_economics@mgimo.ru

